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SZÉCHENYI ISTVÁN                                          ALKALMAZOTT   MECHANIKA 
          EGYETEM                                                                            TANSZÉK 
 
                                            MECHANIKA-MOZGÁSTAN 
                                                  2. hét gyakorlati anyaga 
                           kidolgozta : Németh Imre  tudományos munkatárs, 
 
1./ FELADAT  
 
 Adott  egy  tömegpont ferde hajítása során a kiindulási  helyzet jrirr yx

rrr
000 +=  helyvektora 

és  a  jvivv yx

rrr
000 +=  sebességvektor . A koordináta értékek a koordinátasík bal felsı 

sarkában adotttak. A nehézségi gyorsulás  2/10 smjg
rr

−= .  Ugyancsak ismert  a tömegpont  
B  becsapódási  pontjának  magassági  koordinátája, ( rBy )    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      Feladat : 
  a.,  Mennyi  tB   idı telik el  a  becsapódásig ?  
   b.,  Számítsa ki  a B becsapódási pont  jrirr ByBxB

rrr
+=    helyvektorát !  

   c., Állapítsa meg  a mozgáspálya  B becsapódási  pontjában  az  Bv
v

 pályasebességet  !    
   d., Szerkessze meg  a  tömegpont  mozgáspályáját !  
   e., Számítsa ki a mozgáspálya legmagasabb, A pontját  kijelölı helyvektor értékét !  
   f.,  Állapítsa meg  a mozgáspálya  S  pontjában ( Az Sr

r
 helyvektor Sxr  koordinátája adott )   

a  Sv
v

 pályasebességet  !    
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O

v0y  = 7,40 m/s
v0x  = 5,55 m/s

rAx  = 5,10 m/s

rAy  = 3,73 m/s
rBx  = 8,37 m

rBy  = 2,00 m   a B

becsapódási  pont

magasság- koordinátája

vBx  = 5,55 m/s

vBy  = -5,89 m/s
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tS  = 1,05 s
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r0y  = 1,00 m
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Megoldás  
a.,  és b., feladat:  
 jrirr ByBxB

rrr
+=  , ahol   jrBy

r
   ismert  . másrészt    

        2/2
.0.0 BBB tgtvrr

rrrr
++=        (1)  

           (1) j
r

 :          2/2
.00 BByyBy gttvrr −+=       = >              

                      
)2/(2/)))(2/(4( 0

2
00 grrgvvt ByyyyB −−−−±−=

  

                  
stB )59,074,0())2/10(2/())21)(2/10(44,74,7( 2

±=−⋅−−−±−=
    

 
 A másodfokú egyenletbıl kapott két idı érték  közül  a kisebb nem a B ponthoz, hanem a 

mozgáspálya emelkedı ágán levı mrr Byy 2==   koordinátájú  ponthoz tartozik.        

   Igy tB = stB 33,11 =  . 

            (1)   i
r

 :          BxxBx tvrr .00 +=     

                         m  8,3833.155.51 =⋅+=Bxr  

    A B becsapódási pontot kijelölı helyvektor :  mjijrirr ByBxB )238,8(
rrrrr

+=+=  

 
  c., feladat   
 
          BB tgvv

rrr
+= .0      

          smjijjitjjvivv ByxB /)89,555,5(33,1104,755,5)10(00

vrrrrrrrr
−=⋅−+=−++=  

 
 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
d., feladat   



           Az 0 és B ponti koordináták , valamint  a  pontokban ismert .0v
r

 és Bv
r

 pályasebességek  

alapján történik  a  pályagörbe szerkesztése.  A lépések sorrendje :  
   OB parabola húr  = >  OB szakaszt felezı  D pont  = >  C  pont  ( Bv

r
 és .0v

r
 hatásvonalak    

 metszéspontja ) => CD szakaszt  felezı E pont  =>  E ponton át  OB húrral párhuzamos, 
pályagörbét érintı egyenes   => pályagörbe berajzolása  
            Megjegyzés : A CD parabolatengely párhuzamos a mozgáspálya minden pontjában 
érvényes g

r
 gyorsulásvektorral.  

 
  e., feladat   
          A mozgáspálya legmagasabb, A pontját  kijelölı helyvektor a mozgáspálya azon 
helyére mutat , ahol a  pályasebesség  yv  koordinátája  0 értékő.  

             AA tgvv
rrr

+= .0                                                               (2)    

   (2)   i
r

 :     .0xAx vv =  

   (2)   j
r

 :     AyAy gtvv −== 00     =>    gvt yA /0=  =  7,4 /10 = 0,74  s 

              2/2
.0.0 AAA tgtvrr

rrrr
++=  

              2/2
.0.0 AAA tgtvrr

rrrr
++= = jttjiji AA

rrrrr
)2/10()4,755,5( 2

−+++  

                 =.Ar
r

mjijjiji )73,31,5()2/74,010(74.0)4,755,5( 2
rrrrrrr

+=−+++  

 
  f., feladat   
        Az Sr

r
 helyvektor Sxr = 6,81 m  koordinátája adott .  

              2/2
.0.0 SSS tgtvrr

rrrr
++=                                                  (3)  

   (3)   i
r

 :      

              SSxxSx ttvrr ⋅+=+== 55,5181,6 ..00    =>    stS 05,1=  

   (3)   :     

              2/2
.0.0 SSS tgtvrr

rrrr
++=  =  jjiji

rrrrr
)2/05,110(05,1)4,755,5( 2

⋅−⋅+++     
           
          Az S pontot kijelölı  helyvektor:         
 

                 mjirS )26,381,6(
rrr

+=  

 
              SS tgvv

rrr
+= .0  = jviv SySx

rr
+.                                                                  (4)  

 
   (4)   i

r
 :     smvv xSx /55,5.0 ==  

   (4)   j
r

 :     smgtvv SySy /08,305,1104,7.0 −=⋅−=−=  

 
          A  pályasebesség értéke  S pontban :  
 
                smjijvivv SySxS /)08,355,5(.

rrrrr
−=+=  

 
 
 
 
 
 
 


